# "呼叫转移"假扮亲哥迷惑民警

## 杨浦公安成功劝阻一起电信诈骗

□记者 夏天 通讯员 唐愈欣

本报讯 民警打去电话劝阻电信诈骗,接到来电的当事人"哥哥"却表示,妹妹未被骗。难道,是民警搞错了?原来,诈骗分子升级了作案手法,以案件办理需监听被害人通话为由,诱骗被害人将手机进行来电呼叫转移至指定电话,从而假冒被害人亲友来应对民警电话劝阻,为作案创造条件。然而,

近日杨浦公安还是成功劝阻了一起 类似电信诈骗。

8月21日9时01分,杨浦公安分局控江路派出所接市公安局反诈中心指令称,居民王女士接到冒充公检法诈骗电话,要求民警立即上门开展劝阻工作。接到指令后,控江路派出所民警小顾迅速赶往王某居住地,却发现她已经搬离了该处。于是,小顾立即拨打王女士手机。很快,她的电话被接通了。正

要进行询问提醒的民警却发现,电话那头是名男子的声音。男子自称是王女士的哥哥,表示王女士正在洗澡不方便接电话,并坚称她没有遇到诈骗。

既是这样,按道理大家可以松 一口气了。但当民警表示要上门进 行电信诈骗宣传,询问男子当前的 住址时,该男子却支支吾吾,甚至 挂断了电话。小顾警惕起来,他到 底是不是王女士的"哥哥"?于是, 小顾一边通知派出所对王女士的暂 住地和联系方式展开进一步查询, 一边继续拨打其手机。几分钟后, 民警再次拨通了电话,这次接电话 的是王女士本人。

"你真的是警察吗?"电话中王 女士惊魂未定。原来,她之前接到自 称是北京公安局民警的来电,对方 称其涉嫌 280 万元的金融诈骗,警 方已经立案调查。由于"民警"准确 报出了王女士的相关信息,她一下 子被唬住了。并根据对方"办理案件要监听其通话"的要求,一步步按照"民警"的指令,将自己的手机设置来电呼叫转移至对方指定的号码。

所以,当小顾第一次拨打王女士手机时,接听电话的不是她的哥哥,而是经过来电呼叫转移后的骗子。"我当时一个人在家,屋里没有其他人!"万幸的是,民警小顾在询问中发现了端倪。目前,警方正对该起警情开展进一步调查。

# "邮轮游"存消费误区和盲点

市消保委发布今年消费提示6号

□法治报记者 季张颖

昨天,上海市消费者权益保护委员会发布今年消费提示6号,提醒消费者就邮轮旅行注意遵守邮轮行程规定,适当选择出行保险,遇到突发状况要理性维权。

#### ●遵守邮轮行程规定

郝女士参加了邮轮游,中途停 靠鹿儿岛和冲绳,行程中规定必须 在鹿儿岛下岸办理手续后才能在冲 绳下岸,由于消费者未按要求办理 手续,导致在冲绳无法正常下岸。

消保委提醒,建议消费者在餐饮、住宿、下岸、游玩、娱乐等方面严格按邮轮规定执行,切勿"随心所欲"。如有疑问可及时向导游咨询。

#### ●适当选择出行保险

周先生在邮轮游途中,他的家

人突发脑梗,在邮轮医务室接受治疗并被要求支付五万元,消费者认为该收费过高,要求邮轮公司出具费用清单并退还不合理收费。

消保委提醒,消费者在出行前,可选择适宜的险种和保额购买相应保险,避免发生意外时理赔范围与旅游实际需求不符,同时关注免责条款,以免得不到赔偿。

#### ●突发状况理性维权

朱女士参加了邮轮游,为避开 台风,该邮轮停留港口有所变动, 朱女士与不少游客难以接受,寻求 赔偿无果后,便在旅行结束时采取 "拒绝下船"的形式进行维权。

消保委提醒,如遇台风等"不可抗力"因素改变行程的情况,消费者切勿采取过激行为。建议离船后再与邮轮公司、旅行社沟通赔偿等事宜。

## 送餐讲文明 骑行守法规

□记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 6位外卖骑手手握劝导牌,分立路口各处,劝阻途经路口的外卖骑手及行人、非机动车交通违法行为,宣传文明走路、骑车。这一幕出现在昨天下午,沪东新村街道辖区内的兰城路 - 五莲路口。六位外卖骑手分别来自美团外卖、饿了么、达达三家外卖企业,

目前,美团外卖、饿了么、达 达三家在外卖骑手记分管理上 已实现"互联互通"。

此前,包括这 6 位骑手在内的 60 名外卖骑手刚刚在沪东社区党建服务中心参加了"送餐讲文明,骑行守法规"——浦东新区迎进博文明骑行月暨外卖骑手交通文明志愿劝导上岗仪式活动。

外卖骑手宣传文明走路、 奇车 通讯员 朱融雪 摄

# "小程序"有巨大市场前景?

#### 奉贤警方破获一起谎称开发小程序诈骗案件

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日,奉贤警方侦破一起谎称开发"微信小程序"实施诈骗案件,一举抓获涉嫌诈骗团伙成员 22 人。

2018 年 6 月起,奉贤警方陆 续接到多名群众报案称,因购买支 付宝、微信小程序被诈骗钱财。

经侦查,警方发现自称为"上海掌赢文化传播有限公司"的一个有组织、有分工的犯罪团伙。该团伙在卢某、刘某等人的组织领导下,以电话邀约、场地会销等方式,诱骗被害人购买所谓的微信、支付宝小程序。首先谎称自己公司

是微信、支付宝等的运营商,以此取得被害人信任。之后,当被害人到推广会后,所谓的导师、业务员们又大肆渲染小程序将来的广阔市场前景,让被害人相信自己将获得巨大经济利益,同时组织不同的"托"购买小程序的开发,营造现场火爆场面,让被害人进一步动心。当被害人支付钱款后,又向被害人承诺自己公司具有强大的技术力量对购买的小程序的运营提供技术保障,让被害人安心离去。

8月7日,本案中22名犯罪嫌疑人已被依法予以逮捕,经初步查证,本案涉案金额近400万元,该案还在进一步审理中。

## 手被钉木板 民警急救援

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日,奉贤公安分局 奉城派出所接到一群众报警称:在 奉城医院有一个急救男子,他的手 被长钉钉在木板上,请求民警帮助。

接到报警后,奉城所民警立即赶赴医院急救室。在医院急救室内,民警看到一男子的手被一根长钉死死钉在了一块六层木夹板上。医院方表示,因缺乏相应的救援器材,医生一时也束手无策,仅靠现有器材无法将手和木板分离。

经询问,受伤男子叶师傅系一 名木工,报警人是工厂负责人李先 生。因叶师傅在做木工时,一时操作不慎,导致了手被钉在了厚厚的木板上。面对叶师傅及焦急的李先生,民警一方面查看当事人伤情,一方面呼叫消防部门到场。

经民警与消防人员商议救援方案,消防人员固定住木板,民警用锯子在伤处旁将长条木板进行层层切割,以减少后续操作面,并想方设法松动长钉。

经过各方努力,木板被一层层 剥离下来。到最后一层木板时,民 警用一个老虎钳剪断了最后一块木 板,医生乘势取出了钉在手上的钉 子。

# 前"的哥"专偷现"的哥"

#### 警花追他一年多 只为将他绳之以法

□见习记者 王川

去年6月至今,宝山公安分局泗塘新村派出所陆陆续续接到8名出租车司机报案称,留在出租车内的手机、零钱等财物被盗。日前,这名专偷出租车内财物的窃贼被宝山警方抓获。电光火石间的抓捕背后,是女警宋方圆整整一年的坚持和等待。

2017年6月12日,一位出租车司机向泗塘新村派出所报案称,车内财物被盗。接到报案后,宋方圆查看小区监控,发现一名胖乎乎的男子实施了盗窃,整个作案过程只用了十几秒钟。很快,嫌疑男子便消失在了监控中。

宋方圆一路调查跟踪,发现 嫌疑人的身影消失在了庙行镇场 北村附近。

2017年6月20日,另一部 出租车的财物被盗。嫌疑人仍然 是那个胖乎乎的身影,而且他最 后又消失在了场北村的入口处, "这绝不是巧合"。随着调查的深 人,侦查员们发现场北村约有 6000多居民,且大部分都是借住 在此的外来务工人员。在这么多 人里寻找一个只有模糊身影的嫌 疑人难度可想而知。

第二次作案后,嫌疑人突然 "蛰伏",约大半年时间没有再次 作案。春节期间,嫌疑人突然骑 着一辆黑色电动车再次作案。宋 方圆第三次带队进入场北村走访, 但依然没有发现嫌疑人。

今年7月21日,"蛰伏"近5个月后,嫌疑人又再次作案,这次他骑了一辆崭新的红蓝双色电动车。宋方圆立即带队赶往场北村。7月26日上午,宋方圆和一名特保队员在陆家宅一户农家院落中发现了作案车辆,正当宋方圆准备走近查看时,只听身旁的小刘喊了一声:"胖子!"她抬头一看,迎面走来的正是他们苦苦追踪了一年的犯罪嫌疑人。不等嫌疑人反应,宋方圆和小刘已经一前一后扑了上去,将嫌疑人徐某当场抓获。

徐某到案后,交代了自己盗窃出租车内财物的事实。原来,徐某也曾做过出租车司机,为了躲赌债,他蜗居在出租屋内,平时靠打零工和盗窃维持生计。

目前,徐某因涉嫌盗窃被宝山警方依法刑事拘留。

## 男子偷药房货款 24小时内即被抓

□记者 季张颖 通讯员 叶正君

本报讯 男子经过徐汇区一家 药房时,趁营业员在后台整理货品 未注意前台情况之际,伺机盗窃营业台内的货款。得手后的孙某原以 为做得滴水不漏,却在 24 小时内被徐汇警方抓获。记者昨天从徐汇警方获悉,目前,孙某因涉嫌盗窃罪已被徐汇警方刑事拘留,案件正在进一步调查中。

## 驾校教练员 醉驾被刑拘

□记者 陈颖婷

本报讯 身为驾校教练,却知法犯法酒后驾驶机动车。2018年8月22日晚,松江公安分局交警支队民警在松江区车亭公路张星公路西侧300米处设卡临检,某驾校教练员潘某因醉酒驾驶被松江警方处刑事拘留。

据潘某就职的驾校负责人介绍,驾校会吊销潘某的教练证并将 其开除,他将永久被列入全市驾校 的黑名单,终身不得从事驾校带教 行业的相关工作。

### 网上LED灯代加工 实为一场骗局

□记者 季张颖

本报讯 目前一种新型诈骗手段正悄然兴起,诈骗犯罪嫌疑人通过互联网发布虚假代加工信息,以各种名义诈骗钱财。近日,闵行警方成功捣毁一个诈骗团伙。

今年 5 月,袁先生在网上看到上海某实业有限公司发布的 LED 灯加工信息。袁先生与公司方签订代加工协议,支付 12000 元材料费押金。双方约定产品经验收后,合格率在 80%以上,袁先生就可获得5000 元加工费。一个月之后,袁先生将产品寄给公司,但公司方验收后说合格率仅为 15%,不仅不能获得加工费,连押金都不予退还。袁先生怀疑公司诈骗,于是报警。

曹行派出所接到报案后,发现该团伙以"LED 灯手工活"代加工为幌子,待被害人支付押金并完成加工后,以产品不合格为由拒付加工费并扣留货款押金。同类案件涉及河北、广东、湖南、江苏等十多个省市,被害人多达二百余名,涉案金额超过百万元。目前沙某等8名犯罪嫌疑人已被闵行公安分局依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。